STAATSMINISTERIUM
FUR KULTUS

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR KULTUS
Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Karin Wilke (AfD)
Drs.-Nr.: 6/14547
Thema: Schwimmunterricht 2017/2018 an Grundschulen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: In wie vielen Grundschulen wurde der Schwimmunterricht im
Schuljahr 2017/2018 nicht in einem Schulschwimmzentrum erteilt?

Entsprechend der Verwaltungsvorschrift des Sachsischen Staatsministeri-
ums fur Kultus zum Schulsport (VwV Schulsport) findet der obligatorische
Schwimmunterricht der Grundschulen in der Regel in Schulschwimmzentren
(SSZ) statt

In insgesamt 15 Grundschulen wurde der Schwimmunterricht im Schuljahr
2017/2018 nicht in einem SSZ durchgefuhrt. Hier fand der Unterricht fortlau-
fend Uber das ganze Jahr oder 14-tdgig als Doppelstunde in einer
Schwimmbhalle statt, die keinem SSZ zugeordnet werden konnte. Zur Ertei-
lung von Schwimmunterricht stellen z. B. Hotels ihre Schwimmbecken zur
Verfligung oder Schulen fahren zum Schwimmunterricht in das benachbarte
Land (z. B. Standort Leipzig nach Sachsen-Anhalt).

In der nachfolgenden Tabelle ist die Anzahl der Grundschulen, die kein SSZ
nutzen kénnen, nach Standorten des Landesamtes fur Schule und Bildung
dargestellt.

LaSuB Bautzen Chemnitz | Dresden Leipzig Zwickau
2017/2018 0 2 6 7 0
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Frage 2: Wie hoch war der Anteil an ,Nichtschwimmern“ nach Erteilung des
Schwimmunterrichts in der 2. Klassenstufe im Schuljahr 2016/20177?

Die statistische Erfassung des Anteils der Schwimmer und Nichtschwimmer erfolgt mit
Beendigung der Schwimmausbildung am Ende der Klasse 2 der Grundschule in den
Schwimmbhallen handig und ist nicht Bestandteil einer offiziellen Statistik.

2016/2017
LaSuB Bautzen Chemnitz | Dresden Leipzig Zwickau
Schiulerzahl 4369 6722 8768 8004 3656
Nichtschwimmer 391 810 618 844 395
2017/2018
LaSuB Bautzen Chemnitz Dresden Leipzig Zwickau
Schilerzahl 4386 7021 8758 7293 3824
Nichtschwimmer 405 875 656 800 414
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